



紧紧手 年年有

周末，妻子又让我陪着去逛商场，说要买一件春天穿的风衣。我说，好啊，应该买了，都三年没买春天穿的衣服了，今天一定要买上。临出门，我又往随身带的小挎包里面塞上了两瓶白开水，妻子低头浅笑一笑说，不嫌沉啊。我说，买水喝怪贵的，还不好喝，省几块钱就能买个驴肉火烧吃，早餐解决了，还记得吗？紧紧手，年年有，如果每天想办法省出个早餐钱来，一年三百六十五天，你算算多少钱？按六块钱算，就是两千块，可以给你买一身好衣服了。妻子笑笑，挽着我的胳膊走出了家门。

紧紧手，年年有。这是一句谚语，也是母亲经常教育我们兄妹三个的话。六十年代末期，我的人生开始了，家家都穷，我家也一样，穷得叮当响，有时，真可以说吃了上顿没下顿，柳芽、嫩杨叶用清水泡过放上盐和醋就当菜吃，榆钱、槐花拌上榆皮面、擦子面、玉米核粉就是主食，吃上一顿高粱面、红薯面的窝头就是过节，过年时才能吃上一次白面或者大米，二者选其一，摊上几块肉，配上粉条、海带、黄豆芽、冻豆腐，就是过年了，现在成了某些饭馆招揽客人的特色菜，

我生活在一个普通的农民之家，父母也是地地道道的农民，他们一辈子奉行着节俭、勤劳、孝顺、诚信、友善的传统美德。“首孝悌，次谨信”是我个人单方面总结的家庭家风，他们没有什么文化，不知“首孝悌，次谨信”为何物，他们却以勤勤恳恳、默默无声地践行着这份家风。

家风是一个家庭的核心价值观，是家族子孙代代相传的家庭文化。“弟子规，圣人训，首孝悌，次谨信”，这首耳熟能详、琅琅上口、孩童皆知的三言韵文源自《弟子规》，它是根据至圣先师孔子的教诲而编成的生活规范，其中“首孝悌，次谨信”是指在日常生活中要做到孝顺父母、友爱兄弟姐妹；言行要小心谨慎、讲信用。

很久很久以前，我常常听奶奶讲爷爷孝顺的故事，在那个物质匮乏、吃不饱穿不暖的年代，爷爷挣钱总会先交给太奶奶大半，自己留小部分，吃饭时自己吃粗粮，给太爷爷、太奶奶买细粮。我也听娘讲，爹在很小的年纪就出门工作，接替身体不好的爷爷挣钱养家，在十几岁的年纪里每天每次身扛几百斤的粮食几十里路，以至于我爹早就腰肌劳损，无法再干重活。小时候，家里做了啥好吃的、买了啥稀罕物，我娘首先就让我们给爷爷奶奶送去，我和哥哥就是最好的传送使者，虽不知为何这么干，却常常乐此不疲。都说“久

叫什么过年菜。

就算这样，我们家在母亲的操持下，硬是没有像邻居一样拉家带口出门去沿街乞讨，因为母亲信奉一句话，那就是，紧紧手，年年有。

母亲说，不管什么情况下，节俭总没有错，而且，越是困苦越要节俭，要给后面更多困苦做准备。有一年夏末，我们家的米缸里只有三五斤小米了。看着几个孩子面黄肌瘦的样子，又饿得无精打采，而且，常吃那些没有营养的主食，很难拉出大便来。每次拉大便，弟弟都会哭出声，父亲不忍心，就劝母亲挖一碗小米给我们熬一锅米汤喝。

多年来，我们一直秉承这种家风，勤俭持家，不仅买了新房，还拥有了私家车。我家的勤俭是从一度电、一滴水、一张纸、一根笔做起的。洗菜的水用来浇菜地，洗衣服的水用来冲厕，随手关灯，随时关门，每次打印学习资料，女儿总是叮嘱一定要翻正面，演算纸一定是用过的本子，出门带水喝，从不买饮料代替水，从此养成了许多好习惯。

紧紧手，年年有。我家的家风就是节俭，父母曾说过，从他们的父辈起就都是这样的，从不敢浪费一粒粮食，从不敢丢弃一根柴禾。

我要告诉女儿，必须把这个家风传承下去，不能忘本，不能忘乎所以。相信，她会做到的。（行政后勤党总支书记 赵向辉）

营养，还要吃流食，少量多餐。母亲回家后拿出小米说，这是大补的，于是每天给我们兄妹熬米汤喝，直到疾病慢慢离开我们的身体。

母亲对我们兄妹说，紧紧手，年年有，就是这个道理，一定要记住。二十年前，我就把这句话当做家风传承了下来，我对妻子和四岁的女儿说，虽然现在生活条件好多了，但是该节省了还要节省，这既是美德，也是善举，我们要把节省下来的钱捐给失学儿童，捐给贫困患儿，捐给一切需要帮助的人。妻子点头称是，女儿也似懂非懂地答应了。

多年来，我们一直秉承这种家风，勤俭持家，不仅买了新房，还拥有了私家车。我家的勤俭是从一度电、一滴水、一张纸、一根笔做起的。洗菜的水用来浇菜地，洗衣服的水用来冲厕，随手关灯，随时关门，每次打印学习资料，女儿总是叮嘱一定要翻正面，演算纸一定是用过的本子，出门带水喝，从不买饮料代替水，从此养成了许多好习惯。

紧紧手，年年有。我家的家风就是节俭，父母曾说过，从他们的父辈起就都是这样的，从不敢浪费一粒粮食，从不敢丢弃一根柴禾。

我要告诉女儿，必须把这个家风传承下去，不能忘本，不能忘乎所以。相信，她会做到的。（行政后勤党总支书记 赵向辉）

首孝悌，次谨信

信、友善”对待每一个人。记得有一次一位客人在买菜时将皮包落在了摊位上，客人走后我发现了，对于当时的我来讲那真是一个设计精美的皮包，打开皮包，我记得很清楚里面有1452.32元，那可真是一笔“巨款”啊！我当时想，如果用这个钱，可以买到最想要的小洋娃娃，可以买到最想吃的冰淇淋，那得多美啊！娘告诉我，这些钱是别人的，如果自己需要什么，只能通过自己的努力，不能通过这种侥幸的方法获得，再说了别人的钱丢了，他们也会着急，我们要及时还给他们。那一天，娘收摊比平时更晚了，只为等到那个丢包人。

时光飞逝，转眼自己到了奔四的年龄，已经扎扎实实地成为家庭的中流砥柱，上有身体尚可、却也将垂垂老矣的两位父母，下有嗷嗷待哺、活泼可爱的两位小儿。回首往昔，是父母的无私的爱、一丝不苟的照顾、言传身教的美好品德让我从一只小雏鸟慢慢地长出了自由、坚实的翅膀，我也将继续传递这份良好的家风，去回馈家人、医院和我的祖国！

（药械科 马丽兰）

营造良好环境 共助心理健康



冀大腎院報

河北省精神卫生中心 河北省第六人民医院 主办 医院官网：www.hbs6yy.com

2024年新年贺词

党委书记 栗克清 党委副书记、院长 刘波

第1期
(总第212期)

2024年01月02日 星期二 壬卯年十一月廿一

全国优秀院报

型病房管理办法》，独立课题、横向课题数量稳步增加。

守正道而开新局，致广而尽精微。“重视心理健康和精神卫生”，这是党的二十大对新时代做好心理健康和精神卫生工作提出的明确要求。河北省精神卫生中心将继续高举公益性旗帜，以改革创新为动力，以创建国家精神区域医疗中心为目标，以学科、人才队伍和信息化建设为支撑，以提升医疗质量、服务品质、科教能力、医院管理水平为重点，在新的征程上奋楫扬帆，拼搏向前！

新的一年，祝愿大家皆得所愿，万事顺遂！

新年献词

律回春渐，新元肇启。

迎着2024年的第一缕阳光，我们代表河北省精神卫生中心党政领导班子，向坚守岗位埋头实干的全院职工致以新年的问候，向与我们一道守护人民群众精神心理健康的朋友致以崇高的敬意，向关心和支持医院发展的各级领导和社会各界致以诚挚的感谢！

2023年，我们传承血脉，为走好新征程注入精神动力。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，聚焦事业发展和群众期盼，深入一线广泛调研，京津冀精神卫生合作领域进一步拓展，精神障碍社区康复有序推进，职工参与医院治理的积极性持续提升，广大青年志愿者更是走进机关、单位、学校、社区、乡村、

军营、企业与群众共话心理健康、乐享幸福生活。

2023年，我们凝聚共识，为医院高质量发展筑牢基础。

举办精神专科医院高质量发展学术活动，隆重纪念建院70周年，中国科学院院士陆林、中国医师协会精神科医师分会会长王高华、中国医院协会精神科医院分会长赵敬等国内知名专家与来自全国100多个机构的300多名同道共商高质量发展大计。组织护士长以上干部赴浙江大学学习先进的医院管理理念和管理经验，管理能力得到提升。

2023年，我们加大供给，努力改善群众就医体验。

儿科精神二科、慢性康复三科先后投入使用，多项临床诊疗新技术新项目在临床推广，门诊预约流程进一步优化，平稳应对门诊量、出入院量的快速增长，平均住院日、门诊次均费用、住院次均费用等指标控制在合理范围，运营效率显著提高。全体医务人员牢记“全心全意为人民服务”的宗旨，用规范的诊疗、温馨的服务赢得患者和家属的信任，一面面锦旗、一封封表扬信是群众对我们最大的鼓励。

2023年，我们发挥公

益性，带动区域协同发展。全年，举办精神科转岗医师培训2期、精神科专科护士培训1期，每月开办基层骨干进修班，共有230名基层医务人员来院学习。向保定、邢台、沧州等地派驻管理干部和技术骨干15余人次，推动优质医疗资源下沉，提升基层服务能力。整合科研资源，开设研究型病房，出台《研究

国家心理健康和精神卫生防治中心、河北省精神卫生中心、雄安新区公共服务局开展联学联建主题党日活动

【本报讯】为贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步推进卫生健康事业高质量发展。12月1日，国家心理健康和精神卫生防治中心、河北省精神卫生中心、雄安新区公共服务局开展联学联建主题党日活动，加强支部共建，强化党建引领，共促事业发展。国家心理健康和精神卫生防治中心党委委员、副主任黄长群，国家心理健康和精神卫生防治中心党委委员、副主任王钢，国家心理健康和精神卫生防治中心党委委员、第一党支部书记、党群人事处处长樊兴平，我院党委书记栗克清，党委委员、纪委书记王宝军，总会计师常艳改，新区公共服务局副局长燕东海以及三方50余名党员代表参加了本次活动。

栗克清在交流研讨时介绍了我院党组织建设情况及党建工作经验。他表示，我院与国家心理健康和精神卫生防治中心、雄安新区公共服务局开展联学联建，也是我们单位首次实现“对上联建”。今后，我们将实现“联学联建”的长效机制，通过“联学联建”活动，实现优势互补、共同发展，搭建支部建设、业务工作和管理模式互促共建的平台。

（党委办公室 南宇菲）



我院栗克清教授当选北京健康管理协会精神卫生分会主任委员

【本报讯】12月4日，北京健康管理协会精神卫生分会第三届委员会常委会在雄安会展中心顺利召开，北京健康管理协会会长高小俊、书记罗香藻、副会长王克英、办公室主任叶琳等领导出席现场会议。

会上，王克英副会长宣读了北京健康管理协会四届三次理事会关于审议通过我院党委书记栗克清教授担任第三届精神卫生分会主任委员的决议，罗香藻书记为分会两位前任主任委员、北京大学第六医院于欣教授和北京回龙观医院杨甫德教授颁发了特殊荣誉证书。高小俊就精神卫生行业自律、科研创新、心理健康教育等发表讲话。

栗克清主任委员组织与会人员就本届委员会重点工作进行讨论，决定将围绕以下五个方面开展工作：一是



我院举办第13期品管圈暨2023年多维质量改进活动期末成果汇报会

【本报讯】按照医院《第13期品管圈暨2023年多维质量改进活动实施方案》的有关安排，12月29日下午，我院举办了第13期品管圈暨2023年多维质量改进活动期末成果汇报会。党委书记栗克清、党委副书记、院长刘波、副院长张云淑、总会计师常艳改出席会议。护士长以上干部、督导员、各圈（组）科室负责人、辅导员、圈（组）长、副圈（组）长和骨干圈（组）员参加了此次汇报会。汇报会由质安办（绩效办）主任刘杰主持。

会上，刘杰首先对各圈（组）在本期活动中开题报告、中期汇报、现场阶段考核和成果报告书的成绩进行了通报，之后由进入决赛的质量改进小组团队和品管圈团队进行期末成果汇报。

刘波就各圈（组）的汇报情况做了总结讲话，对各圈（组）开展的有针对性的改善活动给予了充分肯定，并对明年的多维质量改进活动开展提出了几点要求：一是各科室负责人作为科室质量与安全管理工作的第一责任人，要充分认识到质量改进对于科室工作以及医院持续发展的重要性，充分调动科室全体人员的积极性；二是在保持当前多维质量管理工具有效应用的基础上，将质量改进活动的覆盖面进一步扩大到日常工作的各个环节，有效降低各项医疗风险，保障患者安全；三是通过参与多维质量改进活动学会工具、用对

工具，借助工具发现问题、解决问题，促进医疗质量持续改进。

评委根据各圈（组）汇报情况，现场打分，综合前期各项成绩汇总，评定出了各类奖项。品管圈活动组、药械科麻豆圈获得一等奖，普通精神二科彩虹圈、老年精神一科开心圈获得二等奖，普通精神三科点点圈、物理治疗科始“中”如“医”圈、医院办公室源动力圈获得三等奖，省皮肤病防治院绽放圈、康复科哆啦A梦圈获得优秀奖。其他类型质量改进活动行政科室组，感染控制科获得一等奖，护理部获得二等奖，总务处获得三等奖，科研管理处、医疗保险科、总务处食堂获得优秀奖。（质安办 张锐瑞）



我院与河北大学共同开展学生心理健康关怀行动启动仪式暨第十二站“开心工程”进校园活动



【本报讯】12月26日，我院与河北大学共同开展了学生心理健康关怀行动启动仪式暨第十二站“开心工程”进校园活动在河北大学举行。河北大学党委常委、副校长孟庆瑜，我院副院长赵素银出席活动并讲话。河北大学党委学生工作部部长金天星、副部长潘砚青，我院宣传处副处长马克谨，心理专家徐涛、李美曦，河北大学教职工及学生代表等200余人参加活动。

孟庆瑜表示，河北大学师生群体庞大，心理健康教育工作任务艰巨、繁重，希望通过与河北省精神卫生中心开展学生心理健康关怀行动，共同发挥多元育人主体的作用，共同打造专业化、特色化的心理健康教育模式，为广大师生心理健康上“防护门”“安

全锁”，全方位提升学校心理健康教育水平。

赵素银简要介绍了医院情况并表示，自2014年起我院启动“开心工程”公益项目以来，一直以实际行动践行新时代“大卫生 大健康”理念。希望通过本次“开心工程”服务站点，进一步发挥我院的专业优势与学校的平台优势，更好地为大学生心理健康服务，打造校园心理服务样板。

随后，孟庆瑜与赵素银为“开心工程”进校园工作站和“5+1+1”全主题融通心理健康教育机制项目揭牌。金天星为河北大学生心理健康关怀行动聘任的心理专家代表颁发聘书。启动仪式后，我院心理专家徐涛开展专题讲座。

（宣传处 姜丹阳）



预约诊疗
业务咨询
友情链接
信息交流
请扫描二维码
关注医院微信
公众账号：
河北省精神卫生中心

开心工程站点

第一站：暂停
第二站：秀兰尚城小区业公司二楼“开心工程”进社区示范点，时间：每周三下午。

第三站：暂停

第四站：兴华苑社区三楼会议室“开心工程”进社区示范点，时间：每月的5日、15日、25日，如遇节假日，则顺延至下一个工作日。

第五站：博鑫社区二楼语音室“开心工程”进社区示范点，时间：每周五下午。

第六站：康泽园社区居委会活动室“开心工程”进社区示范点，时间：每周二下午。

第七站：阳光佳苑B区院内江东社区居委会二楼“开心工程”进社区示范点，时间：每周二下午。

第八站：长城家园社区卫生服务中心二楼“开心工程”进社区示范点，时间：每周五下午。

第九站：城市美地社区服务中心二楼心理辅导站进社区示范点，时间：每周四下午工作时间。

第十站：保定基泰颐养中心三层心理咨询室，时间：每月10日、20日，如遇节假日，则顺延至下一个工作日。

第十一站：保定学院心理辅导室。

第十二站：河北大学特聘心理专家工作室，时间：隔周周五。

一版责任编辑：

崔彦龙

二版责任编辑：

赵静

三版责任编辑：

马克谨

四版责任编辑：

宋和平

我院驻村工作队员轮换工作交接仪式暨双印子村乡村振兴工作座谈会顺利举办

【本报讯】11月13日上午，我院驻村工作队员轮换工作交接仪式暨双印子村乡村振兴工作座谈会顺利举办。我院党委书记栗克清，宣化区政协副主席王利民，贾家营镇政府镇长马文涛、组织委员左丽丽，双印子村两委成员及部分村民代表，驻村工作队新老队员参加工作交接仪式。

栗克清首先到达工作队驻地，慰问驻村工作队员，查看居住和工作环境，详细了解供暖情况，叮嘱大家照顾好自己的生活。

在工作队员轮换交接仪式上，王浩代表上一届工作队队员发言。马文涛、王利民对医院多年来给予双印子村的大力支持表达感谢，并为原驻村第一书记王保清发放了全省乡村振兴“优秀驻村工作队员”荣誉证书。双印子村党支部书记崔鹏代表村两委为上届工作队赠送了锦旗。

栗克清在讲话中指出，在当前形势下，乡村振兴工作需要全面、系统、科学地推进，作为驻村干部要重点做好政策的宣传落实、资源的整合利用

以及改善民生福祉和推动乡村治理等工作。他叮嘱工作队成员不断加强团队建设，工作期间要加强学习，持续更新知识和观念，因地制宜探索乡村振兴模式和工作方法，要保持和村民的密切联系，尊重村民意愿和需求，注意工作实效。

交接仪式结束后，与会领导就如何推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴进行了座谈。（驻村工作队 王海龙）

省卫生健康委综合监督服务中心对我院进行医疗机构许可证校验

栗克清表示，希望通过本次校验，全面审视医院当前工作中存在的短板与不足，进一步完善医院软、硬件方面建设，促进医院持续高质量发展。随后，张云淑就医院历史沿革、科室设置、近几年发展情况做了简要介绍。

反馈会上，专家组对医院当前的依法执业情况给予了充分肯定并给出工作建议。刘波表示，医院

会认真对待专家组给出的意见和建议，积极整改，同时加强与监管部门间的沟通交流，加强内部管理。

会后，专家组成员参观了医院史馆。孟令战、刘波及各相关职能处室负责人全程陪同校验。（医院办公室 刘春琳）

我院举办省级继续医学教育项目培训班

【本报讯】12月19日至22日，我院举办了省级继续医学教育项目“新版等级评审视角下医院质量管理体系应用实操培训班”和“叙事治疗—叙事护理在临床心理护理工作中的实践与应用培训班”。共有来自全国8个省（自治区、直辖市）30余家医院的100余名学员参加。

培训由郑州大学教授魏万宏、北京安定医院护理部主任安凤荣、山西省精神卫生中心党委书记贾艳焕、大同市第六人民医院副院长代卫红、我院质安办（绩效办）主任刘杰担任授课师资。培训内容涵盖新版等级评审视角下院科两级质控、院

科两级质量监测指标体系的建设、数据统计分析、FOCUS-PDCA持续改进、医院质量管理体系应用实操培训”和“叙事治疗—叙事护理在临床心理护理工作中的实践与应用培训班”。共有来自全国8个省（自治区、直辖市）30余家医院的100余名学员参加。

培训由郑州大学教授魏万宏、北京安定医院护理部主任安凤荣、山西省精神卫生中心党委书记贾艳焕、大同市第六人民医院副院长代卫红、我院质安办（绩效办）主任刘杰担任授课师资。培训内容涵盖新版等级评审视角下院科两级质控、院



12月26日，我院举行了退休职工荣誉座谈会。副院长、工会主席赵素银，总会计师常艳改出席座谈会。退休职工董丰、刘增龙、王景威、李光海和部分科室负责人参加了座谈会。会议由赵素银主持。（工会 胡景荣、宣传处 王熙）

开展了以“守候安全第一关、人人都是消防员”为主题的安全生产暨消防安全培训周活动。（安全生产与保卫处 郑立完）

12月21日，在省直工会保定片区趣味运动会中，副院长、工会主席赵素银带领我院代表队取得团体第二名的好成绩。（工会 胡景荣）

12月28日，我院团委组织开展了“挺膺担当主题学习”与读书班学习分享活动。团委书记龙帅宇、中西医结合科青年理论学习小组成员及各团支部书记参加活动。（中西医结合科 周丹凤）

12月28日至31日，我院多科室组织科内患者及家属开展元旦庆祝活动。（儿少康复科 马天爱、保健科范晔、儿少精神一科 宋呈、儿少精神二科 刘爽）

12月30日，我院组织华北理工大学精神医学专业实习生开展了“追逐梦想，扬帆起航”主题班会。班会由教育培训处副处长田伟主持。（教育培训处 杜津钰）

12月31日，由我院主办、保定市残联精神残疾人亲友协会协办的“第32个国际残疾人日”主题活动在我院举办，百余位患者及家属参加了此次活动。活动由康复科副主任杨云龙主持。（康复科 杨云龙）

12月31日，我院组织开展了“挺膺担当主题学习”与读书班学习分享活动。团委书记龙帅宇、中西医结合科青年理论学习小组成员及各团支部书记参加活动。（中西医结合科 周丹凤）

12月31日，我院组织科内患者及家属开展了元旦庆祝活动。（儿少康复科 马天爱、保健科范晔、儿少精神一科 宋呈、儿少精神二科 刘爽）

12月31日，我院组织开展了“挺膺担当主题学习”与读书班学习分享活动。团委书记龙帅宇、中西医结合科青年理论学习小组成员及各团支部书记参加活动。（中西医结合科 周丹凤）